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Ένα μοναδικό οδοιπορικό από την Αμμόχωστο την πόλη φάντασμα μέχρι την 
Κυρήνεια την πόλη της απόβασης των Τούρκων και από τα χωριά των 
εγκλωβισμένων Ελληνοκυπρίων μέχρι το νεκρό αεροδρόμιο και την περιοχή που 
βρίσκονται θαμμένοι οι στρατιώτες του μαχητικού Νοράτλας που καταρρίφθηκαν 
το βράδυ της εισβολής.

Αποστολή Μαρία Γιαχνάκη

 

Η επανέναρξη των συνομιλιών για το Κυπριακό απασχολεί και πάλι τους κατοίκους 
της Κύπρου, τη στιγμή που ένα μεγάλο της κομμάτι ακόμη «ψυχορραγεί», είτε ζει 
στην ελεύθερη χώρα, είτε στην κατεχόμενη.

Στις ελεύθερες περιοχές ο πόνος της προσφυγιάς και της νοσταλγίας είναι 
μεγάλος, για τα σπίτια τους, για τις μνήμες τους για την γη τους , για όσα άφησαν 
πίσω τους φεύγοντας κυνηγημένοι τη μέρα της εισβολής των Τούρκων το 1974.

Στην κατεχόμενη ζώνη πάλι, κάποιοι ήρωες Έλληνοκύπριοι που παρέμειναν μετά 
την εισβολή στα χωριά τους και δεν εγκατέλειψαν τα σπίτια τους έχουν διπλό 
λόγο να πονούν. Ζουν εγκλωβισμένοι μαζί με τις κατοχικές δυνάμεις, 
καλημερίζουν κάθε μέρα τον εισβολέα τους και επιβιώνουν μέσα σε ένα κλίμα 



εκφοβισμού προσπαθώντας να κρατήσουν την ελληνική παρουσία όχι μόνο 
ζωντανή αλλά και δυνατή.

Η αποστολή της Μαρίας Γιαχνάκη στις κατεχόμενες περιοχές έγινε με ειδική άδεια 
από τον ΟΗΕ από τους Τουρκοκύπριους και το στρατό. Στα χωριά των 
εγκλωβισμένων μάλιστα η παρουσία των μυστικών υπηρεσιών και της 
στρατιωτικής αστυνομίας ήταν αισθητή και προκλητική για όλους, σε κάθε βήμα 
μας.



Επισκεφθήκαμε τις κατεχόμενες περιοχές στις οποίες, η ιστορία ,εκείνο το βράδυ 
της εισβολής γύρισε σελίδα και σε πολλές περιπτώσεις άπλωσε ένα πέπλο σιωπής 
καθιστώντας τα σημεία αυτά νεκρά σημεία για την ιστορία της Κύπρου.
Νεκρή Ζώνη-Αεροδρόμιο Λευκωσίας



Στο αεροδρόμιο της Λευκωσίας, που σήμερα είναι μια νεκρή περιοχή με έντονα τα 
σημάδια της εγκατάλειψης, το βράδυ της εισβολής καταγράφηκε στη μνήμη όσων 
ήταν εκεί, ως το πλέον σκοτεινό σημείο της εισβολής.



Το αεροπλάνο των κυπριακών αερογραμμών που πραγματοποίησε την τελευταία 
πτήση της ιστορίας του το 1974 κατά την εισβολή, βρίσκεται ακόμη εκεί 
φαγωμένο από την πολυκαιρία. Είναι φανερό ότι εγκαταλείφτηκε γρήγορα από 
πιλότους και αεροσυνοδούς. Σπασμένα παράθυρα , οι είσοδοι ανοικτοί από τότε και 
το εσωτερικό του έγινε καταφύγιο πουλιών ενώ στις μηχανές και στις τουρμπίνες 
του οι αράχνες έχουν πλέξει ιστούς.

Ο Κώστας Ορφανός 30 χρονών τότε ,ήταν στον πύργο ελέγχου τη μέρα της 
εισβολής κι έζησε όλη τη μάχη και την ανταλλαγή πυρών.

 


